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Ministerstvo pro místní rozvoj

Národní orgán pro koordinaci

METODICKÉ DOPORUČENÍ K ŘÍZENÍ VÝZEV


Říjen 2009
I.
Legislativní rámec

Článek 60 nařízení Rady (ES) č. 1083/2006 ukládá řídícímu orgánu: „zajistit, že operace pro financování jsou vybírány na základě kritérií pro daný operační program a po celou dobu provádění zůstávají v souladu s platnými přepisy Společenství a vnitrostátními předpisy.“
Ve shodě s ustanoveními čl. 60 nese řídící orgán plnou zodpovědnost za realizaci operačního programu v souladu se zásadami řádného finančního řízení a při respektování zásad transparentnosti, nediskriminace a partnerství.

Řídící orgán je podle ustanovení čl. 13 odstavce 1. nařízení Komise (ES) č. 1828/2006 povinen za účelem výběru a schválení operací podle čl. 60 nařízení Rady (ES) č. 1083/2006 zajistit, „aby byli příjemci informováni o zvláštních podmínkách týkajících se produktů nebo služeb, které mají být v rámci operace poskytnuty, o finančním plánu, lhůtě pro provedení, údajích finančního rázu a jiných údajích, které je třeba uchovat a sdělit.“
S tím souvisí povinnost řídícího orgánu vést včasnou a náležitou informační kampaň, která poskytne případným příjemcům jasné a podrobné informace o podmínkách způsobilosti, postupech hodnocení žádostí o financování, kritériích výběru operací a kontaktech, na kterých budou poskytnuty další informace.
II.
Doporučení pro přípravu a řízení výzvy
V postupech pro výběr a schvalování operací řídícím orgánem hraje klíčovou roli instrument výzvy k předkládání žádostí o podporu. Výzva k předkládání žádostí je vyhlašována řídícím orgánem podle předem schváleného plánu výzev a její vyhlášení probíhá prostřednictvím tisku a internetových stránek. Jednotlivé vyhlašované výzvy se postupně vztahují ke všem oblastem podpory. Obsah výzvy a termíny jejich vyhlašování jsou plně v kompetenci řídícího orgánu, přičemž by měl řídící orgán tam, kde je to možné, zohledňovat logické vazby mezi jednotlivými operačními programy a potřebu naplnění cílů Národního strategického referenčního rámce.
V termínu výzvy dochází ke sběru projektových žádostí a po jeho skončení je zahájen proces výběru a schvalování operací. Výzva by měla obsahovat maximum podstatných informací pro žadatele o podporu. Základní penzum informací lze shrnout následovně: 
Náležitosti výzvy

a) doba trvání výzvy,

b) finanční alokace na výzvu,

c) definice oprávněného žadatele,

d) definice podporované oblasti podpory a podporovaných aktivit projektu,

e) minimální, popř. maximální hranice způsobilých výdajů,

f) nejzazší datum ukončení projektu nebo maximální možnou délku realizace projektů,

g) forma podpory,
h) míra dotace, doporučená struktura financování (podíl soukromého spolufinancování),
i) informace o křížovém financování,

j) informace o způsobilosti výdajů,

k) kritéria pro poskytnutí dotace,

l) informace o způsobu hodnocení a výběru projektů, včetně zveřejnění kritérií a jejich vah použitých v dané výzvě,
m) informace o možnosti předkládání potenciálních synergických projektů.
 

Součástí informací, které by měly být žadateli po celou dobu k dispozici, je také schválená kompletní dokumentace potřebná k vypracování žádosti o dotaci (tj. text výzvy, případně programový dokument, prováděcí dokument, příručka pro žadatele, příručka pro příjemce či jiný dokument plnící tento účel, vzor Rozhodnutí/Smlouvy o poskytnutí dotace včetně Podmínek poskytnutí dotace).
Pro transparentní systém řízení výzev je naprosto nezbytné dodržovat předem stanovené náležitosti výzvy. Řídící orgán by zásadně neměl měnit náležitosti výzvy v jejím průběhu. Případy změn podmínek pro žádosti o dotaci (změna délky výzvy, změna finanční alokace k ní vázané, případně míry spolufinancování) lze považovat za netransparentní a neodůvodněnou manipulaci.
Výzva by měla být koncipována tak, aby jejím prostřednictvím byly vybrány projekty, které naplňují cíle programu. Při přípravě výzvy může řídící orgán rozdělit určenou alokaci na jednotlivé aktivity tak, aby zvýšil pravděpodobnost naplnění cílových hodnot indikátorů. Zároveň by měl řídící orgán důkladně zvážit rizika udržitelnosti jednotlivých projektů. V případě převisu poptávky po podpoře v některých oblastech podpory (neodpovídající potřebám regionu) by si totiž jednotlivé vybrané typově shodné projekty mohly následně navzájem „konkurovat“ v období své realizace a ohrozit tím splnění podmínek udržitelnosti. (Typickým příkladem může být oblast rozvoje cestovního ruchu).
Vyhodnocení výzvy
Řídící orgán je na základě ustanovení čl. 60 nařízení Rady (ES) 1083/2006 ve věci výběru a schvalování operací svrchovaný, nese za něj plnou zodpovědnost, stejně jako za splnění definovaných cílů operačního programu. Je žádoucí, aby před vyhlášením nové výzvy řídící orgán vyhodnotil aktuální stav realizace operačního programu. Po uzavření kola výzvy (je-li kolová), či v jejím průběhu k určitému datu (je-li průběžná) by měl řídící orgán provést analýzu podaných žádostí o financování z hlediska možnosti naplnění závazných indikátorů dané oblasti podpory. Dále pak vyhodnotit zájem žadatelů z hlediska jednotlivých aktivit, případně vypracovat studii územního rozložení podpory.
Společným cílem operačních programů zaměřených na posilování hospodářské a sociální soudržnosti je zmenšovat hospodářské, sociální a územní rozdíly. Pokud se v průběhu realizace operačních programů ukáže, že je naplňování cílů operačních programů, případně některých indikátorů ohroženo, měl by řídící orgán přijmout taková opatření, která povedou k nápravě.
Finanční řízení alokace a vyhlašování výzev
Řídící orgán nese zodpovědnost rovněž za finanční řízení alokace operačního programu, a proto v průběhu přípravy vyhlášení výzvy vyhodnocuje také výši disponibilní alokace v CZK. Vzhledem ke změnám směnného kurzu koruny a s ohledem na množství prostředků vázaných smlouvou o poskytnutí dotace se velikost objemu volných prostředků v CZK neustále mění. Je třeba počítat také s možným odstupováním od projektů, finančními opravami a potížemi s udržitelností, které mohou ohrožovat úsilí řídícího orgánu o úplné a efektivní vyčerpání alokace.

Zároveň je třeba brát ohled na riziko automatického zrušení rozpočtového závazku Společenství (pravidlo n+2/n+3).
Strategie řízení výzev
V rámci strategického řízení operačního programu může řídící orgán organizovat sběr projektových záměrů před samotným vyhlášením výzvy. Prostřednictvím těchto zjednodušených projektových žádostí tak získá předběžnou informaci o typu připravovaných projektů a možnostech naplnění cílů operačního programu. Tímto způsobem získané informace umožní řídícímu orgánu zacílit informační kampaň žádoucím směrem, stejně jako formulovat text výzvy a náležitosti výzvy tak, aby maximálně využil získané podněty.
Systém vyhlašování výzev je možné nastavit tak, že první kolo výzev je tzv. testovací. To dává řídícímu orgánu možnost ověřit si na jedné straně zájem o financování z prostředků operačního programu a jednak možnost prověřit nastavení vlastní administrativní kapacity. Proto je lépe alokovat na testovací výzvu menší objem finančních prostředků a po jejím uzavření provést analýzu výsledku. Na základě hodnocení počtu podaných žádostí o podporu, předpokládaného objemu alokace vázané na tyto žádosti, očekávaného územního rozložení podpory, případně typu žadatele nebo převládajícího typu aktivit lze identifikovat převládající trendy a následně tedy přijmout odpovídající strategická opatření pro řízení operačního programu.
 Takovéto opatření je vhodné například u nových, inovativních aktivit, se kterými není z předchozího programového období, či předchozích kol výzev dostatečná zkušenost.
Mezi další strategická opatření při vyhlašování výzev patří:

1. budování absorpční kapacity
Řídící orgán zacílí informační aktivity na určité typy žadatelů, druh aktivit nebo vybraný region. Poskytuje odbornou pomoc žadatelům a vzdělává je v oblasti přípravy a realizace projektů spolufinancovaných z fondů EU. Semináře a ostatní vzdělávací akce mohou být ve vhodných případech diferencovány podle typu žadatele (obce, podnikatelé, veřejné instituce, NNO) a jejich specifických potřeb.
Workshopy by měly být rovněž orientovány na praktické zvládnutí procesu tvorby projektové žádosti, včetně jejího konečného zpracování do podoby elektronické žádosti. Semináře jsou rovněž prostředkem, který řídící orgán využívá k informování žadatelů o specifičnosti pomoci ze strukturálních fondů a podmínkách poskytnutí dotace (pravidla veřejné podpory, způsobilost výdajů, udržitelnost projektů, apod.).
2. postupné vyhlašovaní výzev podle typu žadatele, části regionu nebo druhu aktivit
Zacílení výzvy na jednotlivé aktivity umožňuje řídícímu orgánu zohledňovat různou délku a složitost realizace rozdílných typů projektů a jednotlivá opatření realizovat v logické souslednosti. Cílem je především snížení rizika zahlcení administrativní kapacity a řízené dosahovaní synergického efektu podpory.

Výzvu je možné vyhlašovat postupně i s ohledem na různé typy žadatelů. V prvním kole je například možné se zaměřit na obce, v druhém kole na NNO atd. Takové rozložení umožňuje přehlednější práci s žadateli.
Výzvu je možno vyhlašovat postupně i pro různé geografické jednotky (okresy, kraje, regiony soudržnosti), pokud je takové omezení opodstatněné a účelné z hlediska řízení operačního programu.
3. zacílení výzev na určitý typ žadatele, druh aktivit nebo část regionu.
Pokud se řídící orgán rozhodne vyhlásit výzvu POUZE na určitý typ žadatele, druh aktivit nebo část regionu, smí tak učinit jedině za předpokladu, že:
a) takové opatření je v souladu se strategií operačního programu

b) zacílení výzev neohrožuje transparentnost výběru operací
Zacílení výzev je možné pouze za splnění obou výše zmíněných podmínek. Řídící orgán nemůže k tomuto kroku přistoupit, neumožňuje – li to strategie vlastního operačního programu. Zároveň musí potřeba zacílení výzev vyplynout ze závěrů provedených (např. evaluačních) studií, které potvrdí, že toto opatření je nezbytné z hlediska možnosti naplnění cílů operačního programu.
Na základě statistických šetření a na základě závěrů ze studií hodnotících dopad spolufinancovaných opatření může řídící orgán zacílit připravovanou výzvu tak, aby její zaměření na určitý typ žadatele, oblast aktivit nebo území odpovídalo lépe potřebám naplnění cílů daného operačního programu. Řídící orgán musí mít v takovém případě na zřeteli, aby počet podaných žádostí byl dostatečný a zaručoval, že takové opatření bylo opodstatněné. 
Řídící orgán nese za svá rozhodnutí v oblasti řízení operačního programu plnou odpovědnost, přičemž usiluje zejména o naplnění cílů operačního programu. Vedle toho dbá především na zachování transparentnosti řídících procesů. Jedině tak lze zajistit účelné a hospodárné využití svěřených prostředků a jejich úplné vyčerpání bez nesrovnalostí.

III.
Doporučení pro nastavení transparentní komunikace s žadatelem
Řídící orgán uveřejňuje informace o připravovaných výzvách v dostatečném předstihu a to včetně informací o plánu výzev pro nadcházející období (zpravidla jeden rok). Vůči žadatelům nastavuje řídící orgán maximálně otevřený komunikační systém vycházející vstříc jejich požadavkům (např. pravidelné komunikační hodiny, poradní dny, informační semináře a další). Řídící orgán usiluje zejména o to, aby měl žadatel po celou dobu přístup k aktuální programové dokumentaci, byl schopen orientovat se v ní a chápal podmínky poskytnutí dotace, stejně jako budoucí závazky z nich plynoucí (udržitelnost operací, publicita, uchovávání dokladů).
Řídící orgán dbá obecně na to, aby byl přístup k informacím pro žadatele co nejjednodušší a aby všichni žadatelé měli rovnocenný přístup k informacím. Pravidla pro vyhlašované výzvy stanovuje řídící orgán srozumitelně a přehledně, bez zbytečných komplikací v odkazování mezi jednotlivými dokumenty. Cílem je vytvořit uživatelsky příjemný systém zprostředkování informací, který přispívá k úspěšné cestě projektové žádosti ke schválení.
Úkolem řídícího orgánu ve vztahu k žadatelům je rovněž vytvoření systému komunikace s neúspěšnými žadateli. Pro zajištění transparentnosti systému výběru a schvalování operací je nezbytné vytvářet podmínky pro otevřený přístup k informacím o průběhu výběru projektů, hodnocení žádosti a důvodech zamítnutí spolufinancování. Žadatel má právo na informace týkající se jeho vlastní projektové žádosti.

Fungující systém komunikace a vstřícný postoj řídícího orgánu ve vztahu k potřebám potenciálních příjemců je předpokladem transparentního implementačního systému a základem pozitivního obrazu poskytovatele dotace i celého systému strukturálních fondů.
� Týká se operačních programů/oblastí podpory, které byly identifikovány v rámci projektu realizovaného NOK „Zajištění synergických vazeb mezi operačními programy v programovacím období 2007-2013“ a budou odsouhlaseny jednotlivými ŘO v rámci metodického dokumentu NOK Zajištění synergických vazeb mezi OP.


� Pro výpočet disponibilní alokace v CZK použije řídící orgán postup stanovený v MFTK (Část II., str. 50�)


� Obdobným způsobem postupuje řídící orgán po celou dobu realizace operačního programu – vždy po uzavření kola výzvy anebo v jiný vhodný okamžik provádí řídící orgán analýzu stavu (či lépe předpokladu) naplnění cílů svého operačního programu.
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