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FAQ – Ostatní

1. Dotaz

Jak bychom si měli naplánovat etapizaci projektů? Budete preferovat skončení projektů jindy, než ke konci roku a v polovině roku? Minimálně u projektu na vzdělávání bychom chtěli zachovat půlroční etapy s koncem v červnu a v prosinci.

Odpověď

Vzhledem k tomu, že ROPy a další žadatelé budou směřovat své etapy vždy ke konci roku, byli bychom velmi rádi, pokud byste projekt končili dříve či později než 31.12. Urychlíte tak schvalování ŽOP a ZOR. Nicméně nutit vás nemůžeme.


1. Dotaz - upřesnění k limitu na nealkoholické nápoje u celodenních akcí

Limit na nealkoholické nápoje u celodenních akcí ve výši 400 Kč lze využít na akci, která trvá déle než 6 hodin. Zároveň je možné využít limit na nealkoholické nápoje u půldenních akcí ve výši 200 Kč a to u akcí s délkou trvání minimálně 3 hodiny.   



1. Dotaz – upřesnění k výpočtu náhrady za použití soukromého vozidla a k její způsobilosti

[bookmark: _GoBack]Při použití soukromého vozidla si příjemce může stanovit náhradu za použití soukromého vozidla jako náhradu za spotřebované pohonné hmoty a základní náhradu vyjadřující míru opotřebení vozidla. ŘO OPTP nicméně považuje za způsobilou výši této náhrady pouze do výše jízdného vlakem ve 2. třídě či autobusem. Tzn., že pokud si příjemce bude nárokovat náhradu za použití soukromého vozidla vyšší, než je cena jízdného, bude tato náhrada způsobilá pouze do výše jízdného. Zbylá výše náhrady bude z pohledu ŘO OPTP nezpůsobilá a nebude proplacena.          
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