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‘INTERREG IVC – Inspirace pro budoucnost’
11. dubna 2013

Nadace pro rozvoj architektury a stavitelství

Václavské náměstí 833/31
Praha
Registrace zahájena! 

Vážený pane/ Vážená paní,

Operační program meziregionální spolupráce INTERREG IVC a Ministerstvo pro místní rozvoj Vás zvou na seminář o úspěších projektů z programu INTERREG IVC na území České republiky a perspektivách meziregionální spolupráce v budoucím období 2014-2020. Tento jednodenní seminář se koná 11. dubna v Praze.
Naším cílem je, aby se na tomto semináři setkali zástupci místních, krajských a národních veřejných orgánů a institucí s charakterem veřejných orgánů a prodiskutovali, jaké výhody a přínos účast v projektech programu INTERREG IVC přinesla v letech 2007-2013 jednotlivým městům či krajům. Zároveň bychom rádi, aby zde všichni účastníci nabrali inspiraci pro meziregionální spolupráci v budoucím programu 2014-2020.
Doufáme, že budete mít možnost přidat se k ostatním představitelům regionálního rozvoje v České republice a podělíte se s nimi o vlastní zkušenosti s meziregionální spoluprací. Případně se také můžete dozvědet více o konkrétním obsahu a formě takové spolupráce a prodiskutovat její budoucí možnosti. 
Věříme, že Vám náš seminář může posloužit jako inspirace pro navázání spolupráce se zbytkem Evropy v nadcházejícím programovém období a posunout tak rozvoj ve Vašem region zase o krok dál.
Praktické informace a program semináře jsou Vám k dispozici v přiloženém dokumentu. V případě zájmu se, prosím, zaregistrujte nejpozději do 5. dubna 2013 přes online formulář na https://docs.google.com/forms/d/1wr9NiIjcdoGEgins3klvLsRcPV0Zbo0eokYvp2JtAQg/viewform.

S pozdravem,

Petra Polášková
INTERREG IVC - IP East
Mickiewicza 15
40-951 Katowice

Polsko
Pavel Lukeš 
Ministerstvo pro místní rozvoj
Staroměstské nám. 6
11015  Praha
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